济南市2014年初三年级学业水平考试
数 学 试 题 解 析

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．第Ⅰ卷共2页，满分为45分；第Ⅱ卷共6页，满分为75分．本试卷共8页，满分为1[image: image350.png]


20分．考试时间为120分钟．答题前，请考生务必将自己的姓名、准考证号、座号、考试科目涂写在答题卡上，并同时将考点、姓名、准考证号、座号填写在试卷规定的位置．考试结束后，将本[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




试卷和答题卡一并交回．本考试不允许使用计算器．

第Ⅰ卷（选择题 共45分）

注意事项：

    第Ⅰ卷为选择题，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮檫干净后，再选涂其他答案标号．答案写在试卷上无效．
一、选择题（本大题共15个小题，每小题3分，共45分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）

1．4的算术平方根是

A．2   　　　 B．－2   　　　 　C．±2  　　　　D．16

[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




【解析】4算术平方根为非负数，且平方后等于4，故选A．

2． 如图，点Ｏ在直线AB上，若
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【解析】因为
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3． 下列运算中，结果是
[image: image11.wmf]5
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【解析】由同底的幂的运算性质，可知A正确．

4．我国成功发射了嫦娥三号卫星，是世界上第三个实现月面软着陆和月[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




面巡视探测的国家．嫦娥三号探测器的发射总质量约3700千克，3700用科学计数法表示为
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【解析】3700用科学计数法表示为
[image: image21.wmf]3
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，可知B正确．

5． 下列图案既是轴对称图形又是中心对称图形的是

[image: image340.wmf]1
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[image: image341.wmf]2
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l


    A．   　　       B．   　　　     C．  　　　     D．

【解析】图A为轴对[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




称图但不是中心对称图形；图B为中心对称图但不是轴对称图形；

        图C既不是轴对称图也不是中心对称图形；

[image: image344.wmf]1
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        图D既是轴对称图形又是中心对称图形．

6． 如图，一个几何体由5个大小相同、棱长为1的正方体搭成，

   下列关于这个几何体的说法正确的是

A． 主视图的面积为5   　 B．左视图的面积为3

    C．俯视图的面积为3    　D．三种视图的面积都是4  

【解析】主题图、俯视图均为4个正方形，其面积为4，左视图为3个正方形，其面积为3，故选B．

7．化简
[image: image23.wmf]2
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 的结果是

 A．
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[image: image25.wmf]m

1

   　　　     C．
[image: image26.wmf]1

-

m

  　　　     D．
[image: image27.wmf]1

1

-

m


【解析】
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8．下列命题中，真命题是 

　　A．两对角线相等的四边形是矩形   　 B．两对角线互相平分的四边形是平行四边形

C．两对角线互相垂直的四边形是菱形   D．两对角线相等的四边形是等腰梯形  

【解[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




析】两对角线相等的四边形不一定是矩形，也不一定是等腰梯形，所以A，D都不是真命题．又两对角线互相垂直如果不平分，此时的四边形不是菱形，故选B．

9．若一次函数
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随
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【解析】由函数值
[image: image37.wmf]y

随
[image: image38.wmf]x

的增大而增大，可知一次函数的斜率
[image: image39.wmf]0

3

>

-

m

，所以
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，故选C．

10． [image: image345.wmf]2
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在□
[image: image41.wmf]ABCD

中，延长AB到E，使BE＝AB，连接DE交BC
于F，则下列结论不一定成立的是
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【解析】由题意可得
[image: image46.wmf]FBE
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A，B都一定成立；

   又由BE＝AB，可知
[image: image48.wmf]BF
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，所以C所给结论[image: image49.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一定成立，于是不一定成立的应选D．

11． 学校新开设了航模、彩绘、泥塑三个社团，如果征征、舟舟两名同学每人随机选择参加其中一个社团，那么征征和舟舟选到同一社团的概率为

 A．
[image: image50.wmf]3
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 C．
[image: image53.wmf]3
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【解析】用H，C，N分别表示航模、彩绘、泥塑三个社团，

  　　　用数组（X，Y）中的X表示征征选择的社团，Y表示舟舟选择的社团．

　　　　于是可得到（H，H），（H，C），（H，N），

　　　　　　　　　（C，H），（C，C），（C，N），

　　　　　　　　　（N，H），（N，C），（N，N），共9中不同的选择结果，

        而征征和舟舟选到同一社团的只有（H，H），（C，C），（N，N）三种，

[image: image346.wmf]3
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        所以，所求概率为
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12． 如图，直线
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轴分别交于
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把
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沿着直线
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翻折后得到
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[image: image347.wmf]4
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【解析】连接
[image: image69.wmf]OO

¢

，由直线
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为点O关于直线
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的对称点,故
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是等边三角形，
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[image: image78.wmf]OA

长度的一半
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，纵坐标则是
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13． 如图，
[image: image81.wmf]O
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的半径为1，
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是
[image: image83.wmf]O
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的内接等边三角形，

点D，E在圆上，四边形
[image: image84.wmf]BCDE

为矩形，这个矩形的面积是

 A．2   　　 B．
[image: image85.wmf]3
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【解析】
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14．现定义一种变换：对于一个由有限个数组成的序列
[image: image91.wmf]0
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，将其中的每个数换成该数在
[image: image92.wmf]0
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中出现的次数，可得到一个新序列．例如序列
[image: image93.wmf]0
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：（4，2，3，4，2），通过变换可得到新序列
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：（2，2，1，2，2）．若
[image: image95.wmf]0
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可以为任意序列，则下面的序列可以作为
[image: image96.wmf]1
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 A．（1，2，1，2，2）   　　  B．（2，2，2，3，3） 

 C．（1，1，2，2，3）  　　　 D．（1，2，1，1，2）

[image: image348.bmp]【解析】由于序列
[image: image97.wmf]0
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含5个数，于是新序列中不能有3个2，所以A，B中所给序列不能作为
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；  又如果
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中有3，则
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中应有3个3，所以C中所给序列也不能作为
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，故选D．

15． 二次函数
的图象如图，对称轴为
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[image: image107.wmf]t

的取值范围是

 A．
[image: image108.wmf]1

-

³

t

   　　     B．
[image: image109.wmf]3

1

<

£

-

t

 

 C．
[image: image110.wmf]8

1

<

£

-

t

  　　　 D．
[image: image111.wmf]8

3

<

<

t


【解析】由对称轴为
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第Ⅱ卷（非选择题 共75分）

二、填空题（本大题共6个小题，每小题3分，共18分.把答案填在题中的横线上）

16．
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【解析】
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17． 分解因式：
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【解析】
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18． 在一个不透明的口袋中，装有若干个出颜色不同其余都相同的球．如果口袋中装有３个红球且摸到红球的概率为
[image: image123.wmf]5
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，那么口袋中球的总个数为_[image: image124.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




___________.

【解析】设口袋中球的总个数为
[image: image125.wmf]N

，则摸到红球的概率为
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19． 若[image: image128.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




代数式
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20．如图，将边长为12的正方形ABCD是沿其对角线AC剪开，再把
[image: image134.wmf]ABC
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沿着AD方向平移，得到
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，当两个三角形重叠的面积为32时，它移动的距离
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【解析】设
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21．如图，
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和
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都是等腰直角三角形，
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【解析】设点B的坐标为
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三、解答题（本大题共7个小题，共57分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

22． （本小题满分7分）

（1）化简：
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【解析】
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（2）解不等式组：
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【解析】由
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       所以原不等式组的解为
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23．（本小题满分7分）

（1）如图，在四边形
[image: image157.wmf]ABCD

是矩形，点E是AD的中点，求证：
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【解析】在
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（2）如图，AB与
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24．（本小题满分8分）2014年世界杯足球赛在巴西举行，小李在网上预订了小组赛和淘汰赛两个阶段的球票共10[image: image172.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




张，总价为5800元．其中小组赛球票每张550元，淘汰赛球票每张700元，问小李预定了小组赛和淘汰赛的球票各多少张？

【解析】设小李预定了小组赛球票
[image: image173.wmf]x

张，淘汰赛球票
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[image: image175.wmf]î
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，解之
[image: image176.wmf]î
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．

所以，小李预定了小组赛球票8张，淘汰赛球票2张．

25． （本小题满分8分）在济南市开展的“美丽泉城，创卫我同行”活动中，某校倡议七年级学生利用双休日在各自社区参加义务劳动．为了解同学们劳动情况，学校随机调查了部分同学的劳动时间，并用得到的数据绘制成不完整的统计图表，如下图所示：


	劳动时间（时）
	频数

（人数）
	频率

	0.5
	12
	0.12

	1
	30
	0.3

	1.5
	
[image: image177.wmf]x


	0.4

	2
	18
	
[image: image178.wmf]y



	合计
	
[image: image179.wmf]m


	1


（1）统计表中的
[image: image180.wmf]=

m

　　　，
[image: image181.wmf]=

x

　　　，
[image: image182.wmf]=

y

　　　；

（2）被调查同学劳动时间的中位数是　　　　时；

（3）请将频数分布直方图补充完整；

（4）求所有被调查同学的平均劳动时间．

【解析】（1）由于频率为0.12时，频数为12，所以频率为0.4时，频数为40，即
[image: image183.wmf]40

=

x

；

       频数为18，频率应为0.18时，即
[image: image184.wmf]18

.
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；
[image: image185.wmf]100

18

40

30

12

=

+

+

+

=

m

．

     （2）被调查同学劳动时间的中位数为1.5时；

     （3）略

     （4）所有被调查同学的平均劳动时间为

        
[image: image186.wmf]32
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26．（本小题满分9分）如图1，反比例函数
[image: image187.wmf])
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x

x

k

y

的图象经过点A（
[image: image188.wmf]3

2

，1），射线AB与反比例函数图象交与另一点B（1，
[image: image189.wmf]a

），射线AC与
[image: image190.wmf]y

轴交于点C，
[image: image191.wmf]y

AD

BAC

^

=

Ð

,

75

o

轴，垂足为D．

（1）求
[image: image192.wmf]k

的值；

（2）求
[image: image193.wmf]DAC

Ð

tan

的值及直线AC的解析式；

（3）如图2，M是线段AC上方反比例函数图象上一动点，过M作直线
[image: image194.wmf]x

l

^

轴，与AC相交于N，连接CM，求
[image: image195.wmf]CMN

D

面积的最大值． 
【解析】（1）由反比例函数
[image: image196.wmf])
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x
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的

图象经过点A（
[image: image197.wmf]3

2

，1），得
[image: image198.wmf]3
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；

（2） 由反比例函数
[image: image199.wmf])
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得

点B的坐标为（1，
[image: image200.wmf]3

2

），于是有
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，
[image: image202.wmf]3
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DAC

，

AD=
[image: image203.wmf]3

2

，则由
[image: image204.wmf]3

3
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=

Ð

DAC

可得CD=2，C点纵坐标是-1，直线AC的截距是-1，而且过点A（
[image: image205.wmf]3

2

，1）则直线解析式为
[image: image206.wmf]1
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（3）设点M的坐标为
[image: image207.wmf])
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，

则点N的坐标为
[image: image208.wmf])
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，于是
[image: image209.wmf]CMN
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面积为
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所以，当
[image: image212.wmf]4
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m

时，
[image: image213.wmf]CMN

D

面积取得最大值
[image: image214.wmf]8
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．[image: image215.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





27． （本小题满分9分）如图1，有一组平行线
[image: image216.wmf]4
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l
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∥
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∥

，正方形
[image: image217.wmf]ABCD

的四个顶点分别在
[image: image218.wmf]4
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l

l

l

l

上，
[image: image219.wmf]EG

过点Ｄ且垂直于
[image: image220.wmf]1

l

于点Ｅ，分别交
[image: image221.wmf]4

2

,

l

l

于点Ｆ，Ｇ，
[image: image222.wmf]2

,
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=
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DF
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EF

．

（1）
[image: image223.wmf]=

AE

　　　　，正方形
[image: image224.wmf]ABCD

的边长＝　　　　；

（2）[image: image225.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




如图2，将
[image: image226.wmf]AEG

Ð

绕点A顺时针旋转得到
[image: image227.wmf]D

E

A

¢

¢

Ð

，旋转角为
[image: image228.wmf])
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，点
[image: image229.wmf]D

¢

在直线
[image: image230.wmf]3

l

上，以
[image: image231.wmf]D

A

¢

为边在的
[image: image232.wmf]D

E

¢

¢

左侧作菱形
[image: image233.wmf]B

C
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¢
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，使点
[image: image234.wmf]C

B

¢
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,

分别在直线
[image: image235.wmf]4
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,

l
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上．

①写出
[image: image236.wmf]D

A

B

¢

¢

Ð

与
[image: image237.wmf]a

的函数关系并给出证明；

②若
[image: image238.wmf]o

30

=

a

，求菱形
[image: image239.wmf]B

C

D

A

¢

¢

¢

的边长．


【解析】（1）在
[image: image240.wmf]RTRT

AEDGDC

DD

，

中，AD=DC,又有
[image: image241.wmf]ADE

Ð

和
[image: image242.wmf]DAE

Ð

互余，
[image: image243.wmf]ADE

Ð

和
[image: image244.wmf]CDG

Ð

互余，故
[image: image245.wmf]DAE

Ð

和
[image: image246.wmf]CDG

Ð

相等，
[image: image247.wmf]GDC

AED

D
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，知
[image: image248.wmf]1
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GD
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     又
[image: image249.wmf]3
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，所以正方形
[image: image250.wmf]ABCD

的边长为
[image: image251.wmf]10
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      （2）①过点
[image: image252.wmf]B

¢

作
[image: image253.wmf]BM
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垂直于
[image: image254.wmf]1
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于点M，在
[image: image255.wmf]RTRT
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，

中, 
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,
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,故
[image: image258.wmf]RTRT
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[image: image260.wmf]D
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与
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之和为
[image: image262.wmf]90
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，故
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.
[image: image266.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




②过E点作ON垂直于
[image: image267.wmf]1

l

分别交
[image: image268.wmf]12

l,l

于点O，N，
若
[image: image269.wmf]o
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,
[image: image270.wmf]60
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，
[image: image271.wmf]=1
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,故
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[image: image273.wmf]5
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, 
[image: image274.wmf]53
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ED
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，

由勾股定理可知菱形边长为
[image: image275.wmf]2584
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28． （本小题满分9分）如图1，抛物线
[image: image276.wmf]2
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平移后过点A（8，,0）和原点，顶点为B，对称轴与
[image: image277.wmf]x

轴相交于点C，与原抛物线相交于点D．

（1）求平移后抛物线的解析式并直接写出阴影部分的面积
[image: image278.wmf]阴影

S

；

（2）如图2，直线AB与
[image: image279.wmf]y

轴相交于点P，点M为线段OA上一动点，
[image: image280.wmf]PMN

Ð

为直角，边MN与AP相交于点N，设
[image: image281.wmf]t
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=

，试探求：

  ①
[image: image282.wmf]t

为何值时
[image: image283.wmf]MAN

D

为等腰三角形；

  ②
[image: image284.wmf]t

为何值时线段PN的长度最小，最小长度是多少．

【解析】（1）设平移后抛物线的解析式
[image: image285.wmf]2
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yxbx
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，

将点A（8，,0）代入，得
[image: image286.wmf]2
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.顶点B（4,3），


[image: image287.wmf]阴影
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=OC×CB＝12.

（2）直线AB的解析式为
[image: image288.wmf]3
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，作NQ垂直于x轴于点Q，

①当MN＝AN时， N点的横坐标为
[image: image289.wmf]8
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，纵坐标为
[image: image290.wmf]243

8

t

-

，

由三角形NQM和三角形MOP相似可知
[image: image291.wmf]NQMQ

OMOP
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,得
[image: image292.wmf]243
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，解得
[image: image293.wmf]9
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（舍去）.

当AM＝AN时，AN＝
[image: image294.wmf]8

t
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,由三角形ANQ和三角形APO相似可知
[image: image295.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image296.wmf](
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MQ＝
[image: image297.wmf]8
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，由三角形NQM和三角形MOP相似可知
[image: image298.wmf]NQMQ

OMOP

=

得：
[image: image299.wmf](
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[image: image300.wmf]t

＝12（舍去）.

当MN＝MA时，
[image: image301.wmf]45
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故
[image: image302.wmf]AMN
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是钝角，显然不成立.

故
[image: image303.wmf]9
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②方法一：作PN的中点C，连接CM，则CM＝PC＝
[image: image304.wmf]2

1

PＮ，

当CM垂直于x轴且M为OQ中点时PN最小，

此时
[image: image305.wmf]t

＝3，证明如下：

假设
[image: image306.wmf]t

＝3时M记为
[image: image307.wmf]0

M

，C记为
[image: image308.wmf]0
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若M不在
[image: image309.wmf]0

M

处，即M在
[image: image310.wmf]0

M

左侧或右侧，

若C在
[image: image311.wmf]0

C

左侧或者C在
[image: image312.wmf]0
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处，则CM一定大于
[image: image313.wmf]00
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,而PC却小于
[image: image314.wmf]0
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，这与CM＝PC矛盾，

故C在
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右侧，则PC大于
[image: image316.wmf]0
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,相应PN也会增大，

故若M不在
[image: image317.wmf]0
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处时 PN大于
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处的PN的值，

故当
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＝3时，MQ＝3, 
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,
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．

故当
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＝3时，PN取最小值为
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方法二：由
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所在直线方程为
[image: image327.wmf]6
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，与直线AB的解析式
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得点N的横坐标为
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由判别式
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所以
[image: image335.wmf]N

x

的最小值为6，此时
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当
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＝3时，N的坐标为（6，
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），此时PN取最小值为
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